

# 向思想和信仰要力量

## ——全省哲学社会科学教学科研骨干研修工作综述

湖南日报记者 奉清清 通讯员 陈瑞来

近日，省委宣传部等部门在长沙举办的2019年全省哲学社会科学教学科研骨干研修班结业。研修班分三期举行，来自全省各级党委宣传部、党校、理论工作“四大平台”、省内高校等单位的500余名哲学社会科学工作者和思想政治理论课教师骨干参加了研修。

### 一份增智蓄能的思想大餐

研修班坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，精心谋划学习内容，设置了习近平经济思想、习近平生态文明思想等十余个专题，邀请省直有关部门负责同志和省内外专家授课。中国社科院研究员朱继东关于学习领会习近平总书记关于意识形态工作重要论述的讲座，让大家对什么是意识形态、什么是意识形态工作、什么是意识形态工作责任制、什么是意识形态斗争有了更加深入的认识。北京大学教授陈培永以《解读马克思主义哲学的魅力》为题，从哲学的角度，解读了马克思主义对革命、建设、改革和发展的巨大推动力，给大家深刻启发。省教育厅厅长蒋昌忠、省生态环境厅厅长邓立佳等省直部门负责人专家的讲座，既深刻阐释了新思想的丰富内涵，又结合湖南实际生动解读了贯彻落实新思想的实践要求，体现

了“上接天线”与“下接地气”的统一。

同时研修班还组织集体观看了《社会主义有点潮》《新时代学习大会》等理论专题片，配发了《伟大的马克思》《习近平在正定》等通俗理论读物。岳阳市委宣传部理论科科长江峰说：“这次研修班办得很好，课程设计科学，案例生动深刻，讲解深入浅出，研讨交流充分，很受教育和启发，是一场难得的思想盛宴。”

### 一次走深走心的思维共振

研修班力求学习形式多样化，组织学员围绕学习贯彻习近平总书记在看望全国政协文艺界社科界委员时的讲话、在学校思想政治理论课教师座谈会上的讲话等主题开展分组讨论。通过交流碰撞，大家对习近平总书记最新讲话精神有了新认识，同时也学习了其他单位开展思想理论工作的好做法。

湘潭大学马克思主义学院教授吴克明认为，“习近平总书记关于坚持和发展马克思主义的系列重要论述立意高远、视野宏大，为哲学社会科学工作者和思想政治理论课教师提供了思想宝库和根本遵循”。吉首大学马克思主义学院副教授廖金香表示，“习近平总书记强调哲学社会科学工作要以人民为中心，把这一要求贯彻到思政课教学中，就要聚焦学生所思所想所盼，让更多的大学生爱上思政

课”。湖南中医药大学党委委员、宣传统战部部长焦珞珈表示，“高校是党的意识形态重要阵地，在工作中一定要以守正创新的姿态和作为做到守土有责、守土尽责，把高校打造成真正的‘红色熔炉’”。

### 一段庄严虔诚的修心之旅

现场教学是研修班对学员进行理想信念和爱国主义教育的重要方式。研修班组织学员分赴怀化、永州、岳阳等地学习考察，前往爱国主义教育基地进行理想信念教育，走进历史文化名宅故居感受湖湘文化。

在毛骨青烈士故居，讲解员用动情的语言，讲述了毛骨青作为富绅子弟献身革命的感人故事，让在场许多学员感动落泪。“习近平总书记说过，让有信仰的人讲信仰。讲解员把毛骨青的故事讲得这么感人，是因为他有信仰。”湖南中医药大学高等专科学校教师张琼木说，“作为思政课教师，要传道、授业、解惑，自己首先必须明道、悟道、信道。”在长寿镇红军营，学员走进红军战士打游击的旧址，攀登陡峭山路，体验红军游击战斗的艰辛。在屈子文化园，学员们对屈原生平事迹有了更多深入的了解，增强了爱国主义情感。大家纷纷表示，现场教学是一次红色文化熏陶之旅，一路所听所见，无不让人受到深刻的思想洗礼和文化滋养。

代的弄潮儿而不是被时代裹挟，就要多读书。除了为工作、为需要读书，还要善于在这个喧嚣的世界里“为自己静静地读几本书”。因为这种读书，可以帮助你找到自己的敏感点、爆发点，找到生存的安全感，找到自身的审美个性，是个体和社会不断适配的过程。他结合自己读书、写作、经商、从事出版工作的丰富经历和感受，建议大家自主而随缘地读适合自己的书，不求显效地读“万卷书”。

### 龚曙光登湖湘大学堂·女性讲坛

## “为自己静静地读几本书”

湖南日报6月11日讯（记者 尹虹）“腹有诗书不仅会‘气自华’，还会‘气自壮’。”今天下午，湖南出版投资控股集团党委书记、董事长，中南传媒集团董事长，中国出版协会副会长，湖南文联副主席龚曙光应邀登上湖湘大

学堂·女性讲坛，作了题为《为自己静静地读几本书》的精彩演讲，受到来自社会各界近400名听众的好评。本次活动由省委宣传部、省社科院、省妇联联合主办。

龚曙光在演讲中指出：一个人，要成为时

## 助推全民国防教育普及深入

### 韶山全省首家基层国防讲习所已组织5场主题宣讲

湖南日报6月11日讯（见习记者 肖畅 通讯员 李凌鹤）今天，华润学校全体师生在韶山市红色年代纪念馆里聆听了一堂精彩的国防教育讲座。自今年5月全省首家基层国防讲习所在此成立以来，目前已组织开展了5场主题宣讲。

国防讲习所由韶山市人武部和韶山市国教办联合创办，讲习所负责人每季度到党政机关、中小学校、街道社区以及来韶参观的游客等群体中进行一次调查摸底，根据宣讲对象提出的意见建议，结合当前的

学习重点、时政热点等制定讲习计划。

针对不同领域、不同行业、不同层次干部群众的学习需求，讲习所还组建了由驻地官兵、党政干部、专家教授等组成的讲习员队伍，围绕政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军等内容，通过菜单式教学、流动式宣讲、访谈式研讨等全方位的“讲习”模式，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想，进一步提高广大干部群众理论素养，助推全民国防教育普及深入。



## 放弃“金饭碗”，带富众乡邻

湖南日报6月11日讯（通讯员 单明海 记者 严万达）6月10日，宁远县舜陵街道麻池塘村黑木耳种植专业合作社，10余名村民正在拌料、装袋、灭菌、接菌，忙得不可开交。“多亏了昌龙，他放弃‘金饭碗’端起‘泥饭碗’，让我们全村的贫困户捧上‘金饭碗’。”贫困户乐克强一边给菌种装袋，一边感激地说。乐克强在基地务工每天有85元的收入，年底还能分红，一年收入有2万多元，去年成功摘掉“穷帽子”。

今年53岁的乐昌龙，曾在深圳一家公司当高管，年薪40多万元。2016年底，乐昌龙返乡在村里租地200亩，投资600万元办起黑木耳种植示范基地。创业之路不平坦。2017年初，乐昌龙购买1万袋菌棒，春天多雨，夏天又遇严重病虫害，木耳在田里大片大片烂掉。眼瞅着几万元的投入打了水漂，

乐昌龙心急如焚。但他从失败中吸取经验教训，在第二季种植时改进黑木耳生产、采摘晾晒等环节的技术，接受科技人员指导，降低生产成本，当年收入50多万元。

乐昌龙还按照“公司+合作社+农户”的模式，带领乡亲们致富。与农户签订包技术、包回收、包赚钱“三包政策”，吸引周边农户争相引种。

“我的黑木耳马上就可以上市了，估计今年收入10万余元。”樟木脚村民邹明生看着丰收在望的黑木耳开心不已。去年，邹明生在乐昌龙帮助下种植10余亩黑木耳，当年就脱了贫。

目前，乐昌龙的基地已辐射到7个乡镇11个村，200多亩，预计年销售收入能达到1000万元，其中6个贫困村村级集体经济收入达到4万元。200多户贫困户脱贫致富。

## 果桑园成了“致富园”

湖南日报记者 肖祖华 通讯员 邓春柳 容利民

6月9日，在邵东县火厂坪镇伟华村湘东现代绿色生态农民合作社，负责人李源邵正组织人员在桑葚基地为游客采摘桑葚。今年，他已在基地打工的120余人发放工资近30万元，参与种植的村民每亩收入2万元。

1995年，李源邵在邵东开始经营物流生意，通过多年打拼，积累了一定财富。2010年，他看到村里很多田地荒废着，年轻劳力多外出打工，留守儿童及老人无人照顾，心里很不是滋味。有一次在台湾出差，他看到当地桑葚园的果桑很受游客欢迎，于是去当地种植户家“取经”。通过考察学习，他从台湾引进了3万株果桑苗，又到浙江学习嫁接、栽培等技术，回村后积极发动村民种植。

“李源邵当时给我们30多户贫困户免费提供了6000多株桑葚苗，还挨家挨户给大家讲授栽培技术。”黄河村4组贫困户村民李玉辉

介绍，他2013年跟着李源邵种了2亩多果桑，6年下来，不仅解决了自己和妻子每年1万余元的治病费用，还盖了新房，从租住的村民房里搬出来，有了一个安定的家。

近年来，李源邵投入300余万元，采取统一供苗、统一种植管理、统一收购销售的模式，种植桑葚300余亩，种植药材及百香果、大黄梨、樱桃、核桃等300多亩。他还投入50余万元为村里修水渠，投入10余万元解决村民饮水问题。

在李源邵带动下，周边村的村民积极参与种植，其他乡镇的村民也纷纷前来取经，他热心为大家提供优质果苗与技术。村民们要来种植基地打工，他也尽力安排，果桑园成了很多村民的“致富园”。

2016年，李源邵建立了桑文化科普教育基地，先后接待来自衡阳、娄底等地的参观学习者40余批1万余人次。

李源邵表示，他还将带领村民发展生态养殖，包括林下养鸡鸭、桑叶养鱼，并建设果桑生态旅游观光园及餐饮游乐场等，让更多村民足不出户便可发家致富。



## 新化“排兵布阵”充实脱贫力量

湖南日报6月11日讯（记者 周俊 通讯员 赵一声）6月6日，新化启动优秀年轻干部下派挂职计划，今年首批共7名优秀年轻干部从县直单位分赴炉观、西河等偏远乡镇挂职副书记，专职负责脱贫攻坚工作，为基层建设添砖加瓦。

去年以来，针对脱贫攻坚面临的后劲不足、年龄断层等问题，新化及时排兵布阵，调整扶贫干部队伍结构。启动优秀年轻干部下派挂职计划，从县直单位选派优秀年轻干部到脱贫攻坚任务艰巨、社情复杂的乡镇挂职党委副书记，工作上与原单位脱钩；注重内部培养，从脱贫攻坚一线

提拔党政干部58人，破格提拔1名“新化最美扶贫干部”，并将260多名党员优秀富能人才培养成村级干部；持续储备生力军，建立干部信息库，通过提拔、交流等方式引导年轻干部到基层情况复杂、任务艰巨的岗位历练，在每村选拔1至2名后备干部的基础上，推进村干部定向培养招生，第一批已招收50人。

同时，坚决撤换“无能者”，对26名脱贫攻坚工作不力，群众反映不良的村干部予以撤换调整；通过交心谈心，查摆在扶贫工作中的问题与不足，列出问题整改清单，明确整改措施和整改时限。

## 小蜜蜂“酿”出脱贫路

湖南日报记者 颜石敦 通讯员 叶寒竹

6月4日，汝城县文明瑶族乡五一村一块空坪上，一个个蜂箱整齐摆放，蜜蜂的嗡嗡声不绝于耳。

年逾5旬的朱武平，穿梭于蜂箱之间，仔细查看蜂群情况，“这段时间有点忙，要给蜜蜂分箱，每个蜂箱只允许一只蜂王。”在文明瑶族乡，提起养蜂致富能人朱武平，无人不知无人不晓。然而，几年前他家还是贫困户。

“家里5口人，两个孩子念书，母亲年迈多病，全家靠种田种菜过日子，年人均纯收入不超过1000元。”说起过去的艰辛，朱武平有点难为情。

朱武平以前养过蜜蜂，但是缺乏资金，没有形成规模，经济效益不高。2015年，驻村帮扶工作队进村后，发动朱武平成立养蜂合作社，并送来50箱蜂种，鼓励他带领14户贫困户闯出一条脱贫路子。

驻村帮扶工作队的帮助，激发了朱武平的脱贫动力，他积极向养蜂专家求教、查

询资料，养蜂技术进一步成熟。

五一村蜜源充足，春有油菜花、夏有乌桕、秋有五倍子、冬有野菊花，朱武平对养蜂脱贫充满信心。

养蜂很辛苦，每年6月至10月，朱武平带着蜜蜂“大军”到棉花垄山腰上“安营扎寨”。他住在简易帐篷里，天为被地为席。“虽然穿着厚厚的衣服，戴着防护帽，但被蜜蜂蜇是经常的事。”朱武平说，割完蜂蜜后，还要通宵达旦进行分箱。

可喜的是，2015年五一村养蜂合作社，蜜蜂由50箱增至70箱，朱武平年毛收入达7.5万元，顺利摘掉“贫困帽”，走上了致富道路。

一人富不叫富，大家富才叫富。朱武平手把手教贫困户村民朱水章等放蜂箱、引蜂、滤蜜等，去年朱水章养蜂收入达2万多元。

由于蜂蜜味道纯正，加上驻村帮扶工作队的大力宣传，朱武平的蜂蜜很快打开了销路。目前，五一村养蜂合作社的蜜蜂发展到200余箱。去年，合作社产蜂蜜2000多公斤，产值达30余万元，入社的14户贫困户全部实现脱贫。



### 禁毒宣传进校园

6月11日，长沙市雅礼天心中学，禁毒宣传志愿者通过仿真毒品模型，给学生传授毒品辨识知识。当天，长沙市天心区金盆岭街道天剑社区联合该校开展“禁毒宣传进校园，携手护航促成长”为主题的青少年禁毒宣传教育活动，帮助师生通过听、说、看，了解和掌握禁毒知识。

湖南日报记者 田超 通讯员 黄文霞 摄影报道

## 爱国情 奋斗者 排污口旁三拍全家福

湖南日报见习记者 彭婷

初夏时节的湘潭市岳塘区竹埠港，树影斑驳，行人不多。这天一早，湘潭市环保志愿者宋伟带着妻子刘源和两个儿子，驱车来到竹埠港排污口，在这里拍下了一张全家福。

“这可是我们第三次来这里拍全家福了。”宋伟告诉记者，自从与刘源相恋后，他们就约定，重要时刻都要到竹埠港排污口拍摄一张全家福。上一次拍摄是2018年两人结婚5周年时。这一次，是因为他们家刚刚被全国妇联授予“全国最美家庭”（绿色环保）称号。

“为什么选择在竹埠港？”“因为这里见证了我们的爱情，而我们也见证了这里的蜕变。”

### 他把婚纱照拍在化工区排污口旁

5月24日，记者随宋伟一家来到湘江边的竹埠港排污口。宋伟走到江边，蹲下身来，双手捧了些江水闻了闻，笑着说：“企业退出后，完全没有以前那种刺鼻的气味了，与第一次拍全家福的时候大不一样。”

宋伟说的第一次拍全家福，是2013年他和刘源拍的婚纱照。宋伟和刘源都是湘潭环保协会会员，两人还加入了监控湘江重点排污口活动，他们的监控观察点就是离家不远的竹埠港排污口。这里，留下了他们无数个监督污染的日日夜夜。

婚礼前夕，两人商量着去哪里拍婚纱照。宋伟提议，既然都热爱环保，何不在排污口拍

呢？正好以这样的方式唤起公众对环保的关注。两人一拍即合，并由另一名环保志愿者担任摄影师。

“那时哪有这么干净的水咯！”宋伟回忆，2013年，竹埠港28家化工企业还没有退出，排污口聚集了众多工业废水。一些废水没有经过处理，不仅颜色深，味道也特别浓。

拍摄当天，宋伟身着银灰色西装，刘源穿着洁白的婚纱，两人在竹埠港排污口拍下了一组特别的婚纱照。照片上的新人与泛着泡沫的浑浊污水、漂在水面的白色垃圾形成了鲜明对比。

照片发到网上，收获了众多网友祝福，大家同时也为两人的创意以及对环境保护的执着点赞。现在，这对夫妻已携手走过6年，也有了爱情的结晶。一家4口常常会到竹埠港排污口感受环境保护带来的新变化。“看到竹埠港28家化工企业全部退出，水质越来越好，空气越来越新鲜，我和妻子都非常欣慰。”宋伟说。

### 他要为保护环境贡献毕生力量

今年35岁的宋伟是土生土长的竹埠港人，也是一名资深环保志愿者，他与环保结缘于2011年。

那天，宋伟和朋友在湘江边钓鱼时，看到身后竹埠港排污口红色的工业废水直排湘江，气味非常难闻。“这是我们的生活用水和灌溉用水，这样怎会有健康的身体？”宋伟用“震惊”一词来描述他当天看到的景象，决心用自己的力量守护湘江。2012年，他加入湘潭

环保协会，开启了湘江保护之路，期待着母亲河能重现“碧波荡漾、鱼翔浅底”的美丽景象。

然而，环保之路并不好走。对工厂偷排污水、渠道死猪垃圾、江边非法洗砂等各种污染问题，宋伟不分白天黑夜、不畏强权威胁，坚持开展暗访排查。在竹埠港化工企业退出前，这里曾是他的重点关注对象。

2013年，宋伟发现竹埠港某些企业存在非法排放废水的行为。为了收集证据，他连续15个深夜蹲守在排污口对水质进行检测，并将观察到的情形和检测结果向环保部门反映。

到第16天晚上，环保部门掌握足够证据后，对竹埠港企业进行了突击检查，当晚就关停整顿4家非法排污企业，罚款200多万元。从那以后，宋伟收获了“竹埠港守夜人”的称号。2014年9月30日，竹埠港28家化工企业全面关停退出，宋伟才彻底“失去”了“竹埠港守夜人”这份工作。如今，他的环保监督重点又放在了秸秆焚烧、尾气排放、黄土裸露等工作上。

还有一次，宋伟和4名志愿者调查一家工厂对村民农田、饮用水污染的情况，被厂方围攻，身体受伤，直到民警赶到才脱身。然而，伤还未好，他又投入到了环保工作中。

这些年来，宋伟共发现和举报环保问题1500多起，湖南省保护湘江“绿色卫士之星”“湘江守望者年度人物”等荣誉也纷纷沓来。宋伟却并不满足于这些，他说：“环境保护没有终点，我要在环保之路上继续奋斗下去，为保护环境奉献毕生力量。”